Paradygmaty programowania
Paradygmaty programowania

Dr inz. Andrzej Grosser

Czestochowa, 2013






Spis tresci

(1. Zadanie 2|
[1.1. Wprowadzenie| . . . . . . . . . . . . ..




Spis tresci




1. Zadanie 2
1.1. Wprowadzenie

Iterator jest posrednikiem w dostepie do elementéw obiektu ztozonego (np. elementéw
tablicy, listy), umozliwia ukrycie reprezentacji wewnetrznej tego obiektu. Takie podej-
Scie pozwala uprosci¢ interfejs klasy agregujacej elementy, ponadto pozwala na zmiane
sposobéw przechodzenia po elementach (np. poprzez zdefiniowanie hierarchii klas).

Lista jednokierunkowa to dynamiczna struktura danych, ktorej elementy przechowu-
ja oproécz jakies danej zawiera rowniez wskaznik pokazujacy na nastepny element. W
przypadku listy elementy moga by¢ rozrzucone w pamieci, nie musza by¢ umieszczone
w jednym ciaglym bloku tak jak w przypadku tablicy. Takie podejscie daje mozliwos¢
latwego wstawiania elementéw do listy bez potrzeby przesuwania wszystkich kolejnych
elementow. Rozwazmy nastepujaca implementacje tej struktury danych:

template <typename T>
class SingleList {
class SingleListNode {
public:

explicit SingleListNode (const T& elem = T()) : value(elem)
, next(nullptr)

{}

“SingleListNode () {
delete next;

}

SingleListNodex add(const T& elem = T()){
SingleListNode *xtmp = new SingleListNode (elem) ;
next = tmp;
return tmp;

¥

friend class Iterator;

friend class SingleList

private:
T value;
SingleListNodex next;

}s
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public:

class Iterator {

public:
I[terator () : node(nullptr) {}
I[terator (SingleListNodex n) : node(n){}
bool operator!=(const Iterator& i) const {

return node != 1i.node;

}

Iterator& operator++() {
node = node—>next ;
return xthis;

}

Iterator operator++(int) {
Iterator iter (xthis);
++(xthis) ;
return iter;

}

T& operatorx*() const {
return node—>value;

}

T+ operator—>() const {

return &node—>value;

}

private:
SingleListNodex node;
}s
SingleList () : head(nullptr),last(nullptr)
{
“SingleList () {
delete head;
}

SingleList (T« b, Tx e) : head(nullptr),last(nullptr){
while (b = e) {
push_back (xb++);
}
}

SingleList (const SingleList&) = delete;
SingleList& operator=(const SingleList&) = delete;
void push_back (const T& elem) {

if (lhead) {
head = new SingleListNode (elem) ;
last = head;

} else {

last = last —add(elem);



1.1. Wprowadzenie 7

}
}

[terator begin() {
return Iterator (head);
}

I[terator end() {
return Iterator (last—>next);
}

private:
SingleListNodex head;
SingleListNodex last ;

b
7 nastepujacym przyktadem uzycia tego szablonu:

int main ()

{

int tab|[] = {2,3,5,7,11};
SingleList <int> lst (tab, tab + 5);
for (auto iter = Ist.begin(); iter != Ist.end(); ++iter) {

std :: cout << xiter << std::endl;

}
for (auto iter = Ist.begin(); iter != lIst.end(); ++iter) {
std::cout << xiter << std::endl;

}

return 0;

Klasa SingleList zawiera dwa wskazniki head i last pokazujace odpowiednio na po-
czatek listy i na ostatni element listy zawierajacy wartosé (utatwia to wstawianie nowych
elementéw do listy). Implementuje takze metody zwracajace iterator do pierwszego ele-
mentu listy (begin()) i ostatniego elementu za lista (end()). Z cickawostek przedstawionego
kodu nalezy zwroéci¢ uwage na:

SingleList (const SingleList&) = delete;

SingleList& operator=(const SingleList&) = delete;

Informuje to, ze nie bedzie implentowany ani operator przypisania ani konstruktor ko-
piujacy (jest to element z nowego standardu C++, jezeli kompilator bedzie zgtaszal za-
strzezenia to wystarczy przenies¢ deklaracje tych metod do sekcji prywatnej, oczywiscie
bez = delete). Stowo nullptr jest odpowiednikiem 0 i statej NULL z wczesniejszych wersji

standardu (nalezy zastapi¢ zerem lub stata NULL, jezeli kod sie nie kompiluje).
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Klasa SingleListNode z kolei implementuje kolejne elementy listy (wezly listy). Za-
wiera warto$¢ danej (value) a takze wskaznik na nastepny element (typu SingleListNode;
to wskaznik, wiec kompilator zna jego rozmiar). Klasa SingleListNode implementuje
jedynie operacje wstawiania elementu za biezacy wezel (add()).

Najciekawszym elementem jest przedstawionego kodu jest klasa iteratora ukrywa ona
sposéb dostepu do kolejnych weztow listy, dopiero za jej posrednictwem mozna si¢ odwoltaé
do konkretnych wartosci znajdujacych sie na lidcie. Dlatego sa implementowane operato-
ry wyluskania i dostepu do sktadowej. Poniewaz iterator bedzie stuzyl, opréocz dostepu
do elementéw, do przechodzenia po kolejnych weztach listy dlatego sa zaimplementowa-
ne operatory inkrementacji, operator rézny (operator dekrementacji nie implementuje sie
tutaj ze wzgledu na to, ze da sie poruszac jedynie do przodu, wskaznik w wezle poka-
zuje jedynie na nastepny wezet). Popatrzmy teraz na implementacje obydwu operatoréw
inkrementacji:

[terator& operator++() {
node = node—>next ;
return xthis;

}

Iterator operator++(int) {
[terator iter (xthis);
++(xthis) ;
return iter;

}

Pierwszy z nich jest operatorem preinkrementacji (4+iter) natomiast drugi jest operato-
rem postinkrementacji. Kompilator rozréznia obie wersje na podstawie przekazywanego
argumentu (int). Implementacja operatora postinkrementacji korzysta z operatora prein-
krementacji, chodzi o zapewnienie symetrii tych operatoréw (zeby kazdy dzialal wedlug

tego samego schematu i ewentualne zmiany kodu ograniczaty sie tylko do jednego miejsca.

1.2. Wskazowki do zadania

Implementacja klasy Table jest prostsza od pokazanej wczesniej klasy SingleList im-
plementujacej liste jednokierunkowa. Wymagane jest tutaj jedynie pomyst co bedzie prze-
chowywal wewnatrz iterator, na czym sie bedzie przesuwal pokazujac kolejne elementy (w

tym przypadku iterator bedzie mégt przesuwaé sie do przodu i do tytu). Mata podpowie-
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dzia z mojej strony jest, ze kolejne elementy w tablicy zajmuja ciagly obszar w pamieci,
prosze tez sobie przypomnieé o zamiennym stosowaniu pewnych elementéw w C++ (nie
ma potrzeby implementacji klasy TableNode). Innymi stowy przypomnijcie sobie w jaki
sposéb dostep do elementéw tablicy byt realizowany za posrednictwem wskaznikow. Tutaj
bedzie zachowana duza analogia, przy czym iterator bedzie mozna powiedzie¢ dodatkows,

warstwa abstrakcyjna.
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